Е ЩЕ ОДИН ГОД стал достоянием Вечности. И, пожалуй, не сыскать на свете человека, который бы не придавал значения этому всеобщему событию землян — жизни с нового

Поскольку Новый год — это всегда рубеж новых устремлений, в традициях советских люпей ждать от него лучшего, прежде всего ясного, звездного неба над планетой, возрастания творческого потенциала народа, подъема благосостояния. Говоря о личном счастье, мы подразумеваем и общее счастье народа. Но всегда надо помнить при этом, что светлые надежды наши лишь тогда реальны, когда они заложены уже сейчас, сегодня, в нашей действительности, во всех ее сферах. И прежде всего - в нашем труде. Ибо надежды подкрепляются не благими новогодними пожеланиями, на которые все мы в эти дни чрезвычайно шедры, а прежде всего самим нашим трупом. От того, каково, так сказать, «звездное вещество» нашего труда, зависит не только могучий свет рубиновых звезд нашей страны, видимых всему миру, но и то, сколько новых человеческих звезд, талантов откроет нам Новый год!

Об этом пумалось мне в Москве в последние дни декабря, когда я читал текст выступления Генерального секретаря ЦК КПСС товариша Ю. В. Андропова на очередном Пленуме Центрального Комитета КПСС, другие материалы Пленума и сессии Верховного Совета СССР, обсуждавших и принявших Государственный план экономического и социального развития на 1984 год. Пленум ЦК КПСС и сессия Верховного Совета СССР словно дали каждому из нас воочию обозреть годовое рабочее поприще страны, почувствовать всю масштабность, глубину и важность задач общенародного, общегосударственного свойства.

Для меня, как писателя, рассматривающего жизнь человека в ее неразрывном единстве С жизнью природы, с жизнью общества, с особой остротой прозвучали слова Юрия Владимировича Андропова о том, что современные масштабы и темпы развития производительных сил к вопросам, связанным с охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов. Несмотря на серьезные усилия, которые предпринимаются нашей страной в этой области, как подчеркивает Юрий Владимирович Андропов, острота проблемы не снимается с повестки дня. Злесь действительно нетерпим ведомственный подход, нерелко снижающий эффективность использования капитальных вложений, он «препятствует проведению единой политики в ocvшествлении поиродоохранных мероприятий, порождает безответственность за экологические последствия принимаемых решений, ведет к мнимой экономии, которая в конечном счете оборачивается большими потерями». Сказано очень точно.

ВЕЛИКАЯ ДУМА о земле и природе - это в итоге дума о человеке. Мы должны комплексно, по-государственному решать наши дела на земле: какой мы ее оставим нашим детям, внукам? Булет ли она обильной, цветущей, плодоносящей? Не истощится ли даюшая рука природы? Общество социализма - это общество реального гуманизма, в котором все направлено на благо, на счастье человека. Оно дает нам огромные преимушества, большие возможности, позволяет сосредоточить усилия и средства на стратегических направлениях экономики, но социализм не терпит приблизительности, необязательности лействий, он требует от нас быть рачительными хозяевами, дальновидными поли-

Взаимоотношения человека и природы тревожат, всегда волнуют художника. К примеру, сейчас у нас на киностудии «Киргизфильм» снимается двухсерийная картина по мотивам народного эпоса «Коджоджаш». Речь в ней илет о далеких временах, об удачливом охотнике, стрелке без промаха, кормильне всего племени. И вот от некогда большого стада, обитавшего в горах, почти никого не осталось. Мать Козьего Рода — Сур Эчки - выходит навстречу охотнику, упрашивая его не убивать последнего козла. Но удаль и гордыня - плохие советчики охот-

стрелу, и Мать Козьего Рода остается совсем одна. Тогда ты должен погубить и меня, говорит она охотнику, - но знай, ты поднимаешь руку на саму природу, на Землю, потому что мы все от Земли. Того, кто посягает на Землю, постигает неотвратимая кара. В охотничьем азарте стрелок начинает преследовать Мать Козьего Рода. Она сразу же генерация новых, нерешенных или же труднорешаемых проблем. Первыми тревогу забили чабаны, подметившие, как стремительно стали беднеть пастбища, какой ущерб наносится плотно размещенными отарами лесу на склонах гор, травостою, почве, превращающейся под копытами в бесплодную пыль. Конечно, овцеводство-эфмолете о том, что когда-то Киргизию считали по угледобыче «среднеазиатской кочегаркой». Ведь в республике есть и теперь немало шахтерских городков. Но сейчас, когда легче стало пользоваться газом, даже привозной нефтью, угледобыча в республике не возрастает. Министерство угольной промышленности СССР не предпринимает дейст-

мах эстетических, то сейчас большинство из них о том, что решительнее противостоять угрозе войны. В защите мира проявляется углубляющаяся личная заинтересованность людей, осознание необходимости прочного мира всеми.

Люди со все возрастающей силой ищут пути, по которым человечество пойдет в будущее. Люди все чаще задумываются, к каким последствиям может привести конфронтация, нагнетаемая американской администрацией. Все понимают: если не найти способ сохранения нарушаемого баланса установившегося соотношения военных сил — это может привести к неуправляемым, выходящим из-под контроля последствиям.

Заявление Юрия Владимировича Андропова по этому поводу воплошает в себе отношение всего советского народа н проблеме XX века. Нужно полчеркнуть, что долгое время наше правительство воздерживалось от такой сепьезной вынужденной меры. Мы этого не хотели. Однако не по нашей вине события развернулись вот таким образом. Тревожность момента частолько усилилась, что теперь надо очень прямо, откровенно, не смягчая сути, говорить людям о сложившейся

Мне часто приходится бывать за рубежом, встречаться с западными коллегами, крупными общественными деятелями. Думаю, очень важно убедить их, общественность, что никогда не воспринимали мы своих европейских соседей как врагов, что наша страна не враждебна Западной Европе. С большим уважением относимся мы к европейским нациям, их достижениям. Но ведь враждебная нам пропаганда упорно создает легенду о якобы агрессивном отношении нашей страны ко всем странам несопиалистического Влалбливает в сознание обывателя, что мы можем уничтожить всю культуру, стереть ее с лица земли. Мы категорически отвергаем эту провокацию.

Мысль о мирном сосуществовании стран с различным общественным строем - великая и гуманистическая мысль. Отсюда политика нашей страны-

ядерной войны. Несмотря на крайне сложную ситуацию, мы не теряем надежду, мы твердо верим, что удастся найти единственно верное решение. Поиск его должен идти неустанно на всех уровнях. В январе 1984 года, например, в Соединенных Штатах состоится очередная, четвертая уже встреча советских и американских писателей. Она полжна стать поводом для самого откровенного обмена

это политика, обращенная к ис-

тинным идеалам гуманизма. Нет

такой политической цели или

локтрины, ради которой можно

было бы пойти на развязывание

ся международные контакты прогрессивных ученых. Немалую роль должен сыграть и телемост между США и СССР Это само по себе грандиозно с точки зрения техники, но ко всему прочему - это возможность живого обмена мнениями. Один из реальных

путей к взаимопониманию.

мнениями деятелей культуры с

обеих сторон. Ширится движе-

ние врачей за мир, укрепляют-

Современная литература должна способствовать взаимопониманию, утверждению оби ественной мысли о его крайней необходимости. Это главная задача современности. Для этого пригодны любые жанры, любые книги - большие и малые. Важно, чтобы они подвели человечество к этой мысли. Так считают сегодня и многие подлинно прогрессивные писатели Запада.

В 1983 году в Париже состоялась так называемая «Встреча ста», на которую я был приглашен в качестве гостя. Это движение объединило во Франции виднейших общественных и культурных деятелей страны. Я не видел там ярого неприятия наших идей, наших позиций. Как не увидел и того, что могло бы нас глубоко разъединить. Это доказывает, что голос разума может и должен победить. Он понятен мыслящим представителям всех наций мира. И это тоже вселяет надежды в торжество мира на нашей планете. Надежды, что небо наступающего Нового года будет звездным и мирным!

Чингиз АЙТМАТОВ.

33 ESJINIE HESU OTELECTBA

заманивает его на крутую скалу, с которой он уже не находит спуска. Апофеоз этой древней притчи - в прощальной песне охотника, в его песне страдания и прозрения. В погоне за призрачным благополучием сегодняшнего дня человек может нанести своей бездумной деятельностью непоправимый вред природе и даже уничтожить самое жизнь. Такова актуальность «древней концепции» наших предков, послужившей основой для большой, сугубо современной по проблематике кинокартины, завеошаемой в первом полугодии 1984 года выдающимся киргизским кинорежиссером Толомушем Океевым.

Экологические проблемы сегодня могут оказаться одними из самых жизненно важных. К примеру, возьмем судьбу Аральского моря. Да, вода, пополняющая море, нужна и хлопку, но как при этом сохранить уникальный водоем, экологически важный для огромного засушливого региона, его климата, его полнокровной жизнедеятельности? Тут есть острая проблема.

Огромная, государственной важности задача - повсеместное увеличение животноводства. И в частности - овцеводства. Многомиллионные отары овец в требуют изменения отношения нику: он пускает меткую свою Средней Азии — это и благо, и

фективное животноводство, оно дает сразу ощутимые результаты. Но вспомним, какие пришлось решать при этом проблемы со стремительным наступлением пустынь и полупустынь в Австралии? А ведь там речь шла тоже об овиах. Загонная система пастьбы, успешно применяемая в целом ряде хозяйств в Киргизии, могла бы значительно приблизить выход из положения в этом смысле во многих овцеразводящих районах страны.

Убежден, что наряду с этим решением надо было бы заниматься в республиках и разведением верблюдов, крайне неприхотливых животных, дающих ценное мясо, шерсть, молоко, бодрящий напиток шубот. Количество же верблюдов сейчас повсеместно сократилось...

А наше традиционное мясомолочное коневодство? Обе эти отрасли животноводства сегодня утратили свое значение. Экономически рациональные соображения требуют вернуться к ним.

Проблемы взаимосвязи человека и природы многообразны, как многообразна и сама жизнь. Я летел в Москву вместе со своим земляком, бригадиром плавильшиков Зулпукаром Маматовым. Он готовился к выступлению на сессии Верховного Совета СССР. и мы разговорились с ним в савенных мер к сохранению и оживлению таких угольных предприятий. Как быть? С людьми, с этими городками, поселками? Тут много нерешенных и экономических, и социальных проблем. И вот, имея довольно значительные собственные энергоресурсы, республика ввозит уголь, сжигаются тысячи тонн нефти.

Да, крупные современные экологические проблемы на поверку действительно оказываются жизненно важными. И в их решении, я верю, наша социалистическая страна должна быть впереди многих самых мощных западных стран. Это дело не престижа — от этого зависит благосостояние общества. И даже мир на Земле. Все взаимосвязано в наше время! Даже научные открытия могут обернуться во зло, если их использование подчинено антигуманным целям.

ТО, ЧТО происходит сейчас в Европе в связи с размещением американских ракет средней дальности, касается всех и каждого на земле, ибо несет угрозу планетарной по масштабам ядерной катастрофы.

Как писатель, я получаю массу писем от читателей. В первую очередь, от наших, советских. Если раньше это были в основном читательские письма литературного толка, о пробле-